

# 假环保检测报告单数量惊人

车管所一个月能揪出200多张

本报记者 孔红星 通讯员 李飞雪 张莉

车主拿着车辆环保检测报告单到泰安市公安局车管所审车。民警发现报告单的编码竟然和其他报告单编码相同,有的甚至日期和时间分秒不差。

经核实,这些报告单都是伪造的。据了解,今年6、7、8月份,民警每个月都能查出200余份伪造的环保检测报告单。

## 假单子

## 印章颜色有异样

10月20日中午,记者在泰安市公安局车辆管理所看到,民警正在分析机动车检测不合格的环保检测报告。

车管所车管科业务民警陈燕告诉记者,今年6月份,她发现前来办理审车业务的车主拿来的车辆环保检测报告单印章与正规报告单印章不同,不仅大小有差别,在颜色上也更为鲜艳,她于是让车主重新办理环保检测手续。在随后的日子里,她发现这种现象越来越多,于是向上级领导汇报了这一情况。民警核实后得知,这些与众不同的合格环保检测报告单均属伪造。

谈到伪造的环保检测报告单,陈燕说:“伪造的环保检测报告单什么样子的都有,上个月,我在检查车主提供的审车手续时,突然感觉报告单的编码比较熟悉,和一周前一位车主提交的报告单类似。”陈燕告诉记者,她把以前的档案调了出来,发现编码竟然完全一样,只是车主和机动车等信息不同。于是,她拨打了机动车尾气检测中心的电话,经核实得知,该机动车在尾气检测时根本不不合格,而车主提供的报告单显示为合格。“看到这张报告单,我告诉他,报告单和实际检查的不符合,你再重新检测吧。车主听到后,红着脸走了。有的报告单的日期与其他报告单的日期一样的,时间也是分秒不差,这肯定是由伪造的。”陈燕表示。

泰安市公安局车辆管理所车管科副科长王忠臣介绍,从去年9月份开始,车管科按照泰安市政府的相关规定,在部分类型车辆年审中添加了机动车尾气检测项目。今年6月份,业务民警发现了有办理年审伪造环保检测报告单的现象,他们立即重视起来,并将伪造的环保检测报告单没收并集中处理。

根据不完全统计,在今年6月、7月和8月,民警每月能查出至少200份伪造的环保检测报告单。



民警正在查看机动车环保检测报告。本报记者 孔红星 摄

## 查询假报告单来源,一无所获

自从发现伪造的环保检测报告单后,泰安市公安局车辆管理所领导随即与目前泰安市唯一有检测资质的泰安富达机动车检测有限公司相关负责人取得联系,分析并查找伪造环保检测报告单的来源。

泰安富达机动车检测有限公司技术负责人闫涛告诉记者,他曾以车主的身份与使用伪造报告单的车主取得联系,

试图打探伪造报告单的来源,而车主听到提及环保检测报告单时都比较紧张,都说不知道并挂掉电话。作为车辆年审的主管部门,车管科民警也多次调查伪造检测报告单的来源,但是一无所获。

泰安富达机动车检测有限公司经理高文贤说:“作为泰安市环保部门和交警部门委托检测机动车尾气的第三方机构,我们对每辆车收取的检测

费用是经过物价部门批准的。费用并不是很多,但还有人冒险伪造环保检测报告单,这说明这些车主可能在逃避一些事情。”

在采访中记者了解到,在实际检测中,有些车辆经过两次或三次尾气检测都不合格,车主并不想花高额的费用去维修车辆,就冒险找人制作假报告,企图蒙混过关。

## 更新了设备,杜绝造假现象

采访中记者了解到,从去年9月初开始,环保检测报告单都是用A4纸打印的,纸张比较普通,很容易造假。但面对如此多的伪造报告单,业务民警只能瞪起双眼,仔细核查车主递交的每一份单据。

今年8月底,泰安富达机动车检测有限公司提出了整改措施,调整了软件系统,更换了打印纸张及设备。在整改后的一周内,车管科业务民警仔细核对每一张报告单,没有

发现伪造现象。好景不长,一周后伪造的检测报告单再次出现。对于查实属于伪造的报告单,民警同样没收单据。

泰安市公安局车辆管理所所长任国利告诉记者,民警在6、7、8三个月查出的伪造环保检测报告单的数量惊人,交警支队的领导非常重视,要求业务民警严格审核车主递交的信息单,对于不符合规定的,要求车主立即重新检测车辆的尾气排放,达标后才给予审车。10

月份至今,民警还没有查出一份伪造的报告单。

对于杜绝环保检测报告单被伪造这一事件,高文贤也提出了设想。他告诉记者,如果报告单被伪造的症状还是比较普遍,他们考虑将车管科的网络直接连在一起。但由于涉及到车管科资料保密,联网这一方法还在探讨。他们或许在车管科单独设置一台电脑,便于民警查询车主提供的报告单是否属实。

复印社>>

## 有设备 我也能造出来

20日下午,记者针对是否能复制出一份环保检测报告单咨询了泰山温州商业步行街附近一家打字复印社的负责人。该负责人介绍,按照目前的技术,顾客如果提供一份报告单,复印社可以复制出一张“孪生兄弟”报告单,但需要一定的硬件条件。复印社业务员根据提供的原报告单设计出版式图,然后向里面填充内容即可。如果打印纸符合,一份完整的报告单很快出炉,但纸张很难买到,需要提前购买订做。

谈及报告单上的章印,该复印社负责人说,现在有非法刻制公章的,他们如果找到这种人,一张“孪生兄弟”报告单就出来了。但是如果仔细查看,复制出的报告单还能看出是伪造的,因为原报告单有防伪标记,这不容易复制。另外,复印社多数不会为了制造一个或两个报告单而去重新购买设备甚至去冒险,毕竟这是违法的。

车管所>>

## 情节严重 严肃处理

泰安市公安局车辆管理所车管科副科长王忠臣向记者介绍,车主企图蒙混过关而使用伪造的报告单,但民警发现后得到及时纠正,没有造成严重后果的,公安机关一般不会追究相应的责任。如果情节严重,公安机关会做出严肃处理。

律师>>

## 伪造证件、单据 或触犯法律

山东泰润律师事务所律师杨永涛介绍,使用伪造证件或单据的人员触犯了《行政处罚法》,情节严重时可以被行政拘留。对于造假者,他们也触犯了《行政处罚法》,情节严重的会触犯《刑法》,他们将被公安机关给予刑事处罚。